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Politike prema
drogama, smanjenje
štete i prevencija
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Uvod
Postojeća edukacija o drogama na nivou Evrope 

ne odgovara u potpunosti potrebama mladih ljudi 

koji koriste droge. U školama, edukacija o drogama 

fokusirana je samo na preventivne pristupe, dok se 

u neformalnim okruženjima (uključujući omladinke 

organizacije i druge vanškolske aktivnosti) o temi 

droga gotovo nikad ne diskutuje zbog nedostatka 

ili niskog nivoa kompetencija omladinskih radnika u 

ovoj oblasti. Omladinske organizacije predstavljaju 

neotkrivenu nišu koja može postati prostor za 

bezbedne i otvorene diskusije o drogama sa 

mladima. Omladinske organizacije igraju ključnu 

ulogu ostvarivanju kontakta sa mladima i, važnije, u 

promovisanju inkluzivnosti, koja je veoma bitna kada 

je reč o mladima koji koriste/možda koriste droge. 

Inkluzivnost ne bi trebalo da podrazumeva samo 

uključivanje pojedinih grupa ljudi, već bi trebalo da 

podrazumeva i inkluziju i implementaciju različitih 

metoda rada u razgovoru sa mladima o različitim 

temama, uključujući droge. Omladinske organizacije 

mogu primenjivati strategije prevencije, ali pristup 

smanjenja štete ne bi trebalo da bude izostavljen, 

naročito ukoliko omladinske organizacije rade sa 

mladima koji koriste droge. Najvažnije, glasovi 

mladih ljudi koji koriste droge ne bi trebalo da budu 

izostavljeni — treba stvoriti bezbedan prostor gde 

mladi mogu da dignu glas i otvoreno govore i diskutuju 

o pitanjima povezanim sa upotrebom droga, kao i da 

im bude omogućeno da i sami učestvuju u edukaciji o 

drogama.

Omladinske organizacije igraju ključnu ulogu u 

dopiranju do mladih ljudi i, što je još važnije, u 

promovisanju inkluzivnosti, što je veoma važno 

kada se govori o mladim ljudima koji koriste/

možda koriste droge. Inkluzivnost ne treba da znači 

samo uključivanje određenih grupa ljudi, već treba 

da znači i uključivanje i primenu različitih metoda 

rada u razgovoru sa mladima o različitim temama, 
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uključujući drogu. Omladinske organizacije mogu 

primeniti strategije prevencije, ali pristup smanjenju 

štete ne bi trebalo da bude zaostao, posebno ako 

omladinske organizacije rade sa mladim ljudima koji 

koriste droge. Najvažnije je da se glasovi mladih ljudi 

koji koriste droge ne izostavljaju — treba stvoriti 

siguran prostor gde mladi mogu da dignu svoj glas i 

da otvoreno govore i razgovaraju o pitanjima vezanim 

za upotrebu droga, kao i da budu u mogućnosti da 

budu uključeni u drogu. sami obrazovanje.

Komunikaciju o drogama s mladim ljudima različiti 

akteri mogu različito shvatati. Najčešće tumačenje 

uključuje pružanje informacija o drogama, pripremu 

preventivnih akcija/aktivnosti ili edukaciju o drogama. 

Ova tri oblika imaju različite ciljeve i pristupe, ali im 

je tema zajednička — komunikacija o drogama sa 

mladima. 

U ovom priručniku, fokus je na komunikaciji edukacije 

o drogama sa mladim ljudima i metodima koji 

funkcionišu kada ih primenjuju omladinski radnici i 

radnici koji se bave smanjenjem štete u neformalnim 

setinzima. Kao što je obrađeno u ovom priručniku, 

efikasni metodi i pristupi edukaciji o drogama trebalo 

bi da sadrže sledeće elemente:

1. Trebalo bi da je sprovodi osoba koja je prošla 

specijalni trening na temu upotrebe psihoaktivnih 

supstanci i ima lično iskustvo upotrebe supstanci;

2. Trebalo bi je sprovoditi na neosuđujuć način, 

zasnovanu na naučnim dokazima;

3. Trebalo bi je implementirati na interaktivan 

način, uz upotrebu zanimljivih, savremenih alata 

i platformi;

4. Trebalo bi stvoriti bezbednu sredinu (najbolje u 

malim grupama); i,

5. Trebalo bi je sprovoditi u formatu otvorenog i 

iskrenog dijaloga.



10

U
V

O
D

POGLAVLJE 1 

Politike prema drogama, smanjenje 

štete i prevencija upoznaje čitaoca sa 

osnovnim definicijama u polju droga. 

Pre pripreme bilo kakvih aktivnosti/

diskusija sa mladim ljudima na temu 

droga, omladinski radnici bi trebalo da 

imaju osnovno znanje o okviru kontrole 

droga, smanjenju štete i prevenciji. 

U ovom poglavlju dat je i pregled 

razlika između edukacije o drogama i 

prevencije upotrebe droga i objašnjeno 

je šta funkcioniše a šta ne funkcioniše u 

edukaciji o drogama. Poslednji deo ovog 

poglavlja fokusira se na upotrebu rečnika 

poštovanja i inkluzije — načina na koji 

komuniciramo sa mladima o drogama.

POGLAVLJE 2

Omladinski rad i vršnjačka edukacija 

opisuje značaj uključivanja omladinskih 

i vršnjačkih radnika u pružanje edukacije 

o drogama mladim ljudima. Fokusira 

se na pojam vršnjačkog rada i njegovu 

efikasnost i objašnjava razlike između 

omladinskog radnika, vršnjačkog radnika 

i vršnjačkog edukatora. U ovom poglavlju 

se takođe daje pregled etičkih razmatranja 

u programima koji koriste pristup 

zasnovan na vršnjaštvu i korak-po-korak 

vodič za planiranje vršnjačke edukacije.

POGLAVLJE 3 

Medijsko i video zagovaranje u radu 

s mladima pruža teorijsku i praktičnu 

osnovu za komunikaciju s medijima i 

kreiranje videa kako bi se dovelo do 

promene. Podrška, ili pomoć, mladim 

ljudima koji koriste droge ne znači 

samo direktno im pomagati deljenjem 

informacija ili drugih materijala ili pružiti 

im socijalnu/psihološku podršku; takođe 

znači osposobiti ih da prave video sadržaj 

o određenim pitanjima — koja vide kao 

bitna i žele da istaknu — o drogama. 

Ovo poglavlje opisuje kako kreirati 

snažne poruke za medije i kako raditi sa 

medijima (tj. kako dati intervju). Takođe, 

u ovom poglavlju su navedeni brojni 

primeri tipova videa, kako i koju opremu 

koristiti pri snimanju videa i dati su neki 

praktični saveti za sastavljanje videa.

Kako koristiti ovaj priručnik
Ovaj priručnik se sastoji iz tri komplementarna dela:
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